

## HODNOCENÍ PŘEDNÁŠKY PRO ODBORNOU VEŘEJNOST

**Masarykova univerzita**

**Fakulta**

**Obor řízení**

**Uchazeč**

**Datum přednášky**

**Téma přednášky**

**Přítomno posluchačů**

(počet)

**Pověření hodnotitelé**

(členové komise)

Fakulta sociálních studií

Politologie

PhDr. Tomáš Vlček, Ph.D.

29. 4. 2019

*Nukleární geopolitika a obchodní strategie Ruské federace*

21 (viz prezenční listina v příloze)

prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D.

doc. Alexander Duleba, CSc.

prof. PhDr. Jan Holzer, Ph.D.

prof. Ing. Josef Kott, DrSc.

doc. PhDr. Jiří Vykoukal, CSc.

Tomáš Vlček se ve své přednášce zaměřil na roli jaderné energetiky v ekonomice a politice Ruské federace. Na začátku přednášky vysvětlil, proč je toto téma relevantní z hlediska výzkumu politiky a mezinárodních vztahů. Představil roli exportu energetických komodit obecně a produkce jaderné energie konkrétně v mezinárodní strategii Ruské federace. Přednáška se zaměřila na působení firmy Rossatom, která jakožto tzv. státní korporace přímo podřízená ruské vládě působí jako nástroj k dosahování ruských zahraničně-politických a mezinárodních ekonomických cílů a také jako nástroj zajištění vojensko-politické bezpečnosti Ruské federace. Precizně také vymezil význam výzkumu působení Rossatomu z hlediska teorií mezinárodních vztahů a mezinárodní bezpečnosti. Teoreticky se opřel zejména o realistické, respektive neorealistické teorie mezinárodních vztahů, neboť tato teorie poskytuje nejlepší konceptuální vodítka pro výzkum aktérů jako Ruská federace nebo Rossatom, jejichž přístup k energetické politice je řízen zejména strategickými a mocenskými ohledy.

V přednášce Vlček inovativně aplikoval tato teoretická východiska na výzkumně stále relativně málo reprezentovanou problematiku role jaderné energetiky v ruské politice. Následně empiricky popsal strukturu a funkce Rossatomu jako komplexního poskytovatele služeb v oblasti jaderné energetiky Ruské federace zabývající se všemi aspekty civilního i vojenského využití jaderné energie v Ruské federaci. Analyzoval také Rossatom jako ambiciózního aktéra na mezinárodní aréně, jehož zahraniční aktivity jsou řízeny primárně geopolitickými zájmy Ruské federace. Následně analyzoval různé strategie působení firmy Rossatom v zahraničí a vysvětlil významnou flexibilitu těchto strategií. Ukázal, že volba konkrétních strategií je velmi závislá na aktuální geopolitické konfiguraci, respektive vztahu lokálních politických elit k Ruské federaci.

Výklad adekvátně zasadil do obecnějšího politického a historického kontextu a dobře vysvětlil i specifickou charakteristiku mezinárodních zakázek v jaderné energetice jako jednoho

globálního trhu s omezeným počtem hráčů. V tomto kontextu diskutoval napětí, ve kterém se Rossatom nachází a které je výsledkem potřeby kombinovat geopolitické a obchodní zájmy a „vyvážet“ ruský model jaderné energetiky a souvisejících technologií. Vysvětlil tuto obchodně-politickou strategii z hlediska konceptu „path dependency“, která je v oblasti energetické bezpečnosti velmi silná. V závěru sumarizoval své poznatky a ukázal přesvědčivě, že jaderná energetika se stává velmi silným prvkem mezinárodně-politických strategií Ruské federace.

Tomáš Vlček dokázal velmi dobře udržet pozornost posluchačů, propojit zobecňující konstatování s empirickými příklady a zasadit empirický výzkum do teoretického kontextu realistického a neorealistickeho paradigmatu. V následující diskusi přesvědčivě reagoval na všechny otázky a prokázal jednoznačně svou expertní znalost daného výzkumného tématu i schopnost vidět téma v širších teoretických souvislostech.

### **Závěr**

Přednáška Tomáše Vlčka *“Nukleární geopolitika a obchodní strategie Ruské federace“*, přednesená v rámci habilitačního řízení, **prokázala** dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru Politologie.

Brno dne 29. 4. 2019

doc. Alexander Duleba, CSc. ..

prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D

prof. PhDr. Jan Holzer, Ph.D. ..

doc. PhDr. Jiří Vykoukal, CSc.